



КУЗБАСС

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов

Пролетарии всех стран, соединитесь!

Газета издается с 7 января 1922 года

№ 53 (18483).

СУББОТА,

2

МАРТА

1985 года

Цена 3 коп

В НОМЕРЕ

- Стальной магистрали — четкий ритм. 1 стр.
- Дни культуры Иркутской области в Кузбассе. 1, 4 стр.
- Объединение «Южкузбассуголь»: опыт работы с кадрами. 2 стр.
- Рвутся бастионы США в Южной Америке. 3 стр.

В Центральном Комитете КПСС

Центральный Комитет КПСС 18 февраля 1985 года принял постановление «Об опыте работы коллективов предприятий всесоюзных промышленных объединений «Югмбель», «Центромбель» и производственного объединения «Киевдрев» по широкому вовлечению в хозяйственный оборот вторичного древесного сырья, отходов лесозаготовок и деревообработки».

В постановлении отмечается, что коллективы всесоюзных промышленных объединений «Югмбель», «Центромбель» и производственного объединения «Киевдрев» Министерства лесной, целлюлозно-бумажной и деревообрабатывающей промышленности СССР, преворая в жизнь решения XXVI съезда партии, последующих пленумов ЦК КПСС по экономному использованию материальных ресурсов, добились положительных результатов в повышении эффективности использования древесины, вовлечению в хозяйственный оборот вторичного древесного сырья, отходов лесозаготовок и деревообработки.

На предприятиях объединений внедрена безотходная технология переработки лесоматериалов, проведена модернизация действующих мощностей для выпуска древесных плит пониженной материалоемкости. Ведется большая работа по сбору древесных отходов на предприятиях и в организациях других министерств и ведомств, занимающихся переработкой древесины. При незначительных трудовых и финансовых затратах с начала пятилетки вовлечено в дело 1,5 млн. куб. метров вторичного сырья, сэкономлено около 2 млн. кубометров деловой древесины. Общий экономический эффект составил более 30 млн. рублей. Объединения успешно выполняют плановые задания, непрерывно наращивают производство товаров народного потребления, расширяют их ассортимент и повышают качество продукции.

Краснодарский крайком, Брянский и Ростовский обкомы КПСС Московский и Киевский горкомы партии проявляют постоянное внимание усилению организаторской и массово-политической работы по мобилизации трудовых коллективов предприятий на повышение эффективности использования лесоматериалов. Партийные, профсоюзные и комсомольские организации воспитывают у каждого рабочего, у каждого инженерно-технического работника чувство высокой ответственности за бережное, экономное и рациональное использование ресурсов, направляют усилия на изыскание и приведение в действие внутренних резервов производства.

В трудовых коллективах предприятий широко развернуто социалистическое

соревнование за рост производительности труда, интенсификацию производства, достойную встречу XXVII съезда КПСС, выполнение заданий олимпиады пятилетки к 68-й годовщине Великого Октября, да то, чтобы не менее трех дней в году работать на сэкономленных ресурсах.

Вместе с тем в постановлении ЦК КПСС отмечается, что проводимая на предприятиях указанных объединений положительная работа по вовлечению в хозяйственный оборот вторичного древесного сырья, отходов древесины не нашла до сих пор широкого распространения в отрасли. Министерство лесной, целлюлозно-бумажной и деревообрабатывающей промышленности СССР не приняло должных мер по массовому внедрению этого ценного опыта. Не решен ряд вопросов организации сбора, планирования и учета отходов лесопереработки, не создана необходимая служба для этих целей, не разработаны мероприятия по вовлечению в дело отходов переработки древесины и вторичного древесного сырья, имеющегося на предприятиях других министерств и ведомств.

ЦК КПСС одобрил опыт работы коллективов предприятий всесоюзных промышленных объединений «Югмбель», «Центромбель» и производственного объединения «Киевдрев» по широкому вовлечению в хозяйственный оборот вторичного древесного сырья, отходов лесозаготовок и деревообработки.

Хозяйственным руководителям, партийным, профсоюзным и комсомольским организациям этих предприятий и объединений рекомендовано опираться на накопленный опыт, еще активнее проводить работу по изысканию и приведению в действие резервов экономики и рационального использования лесных ресурсов, мобилизовать коллективы на дальнейшее повышение эффективности производства и качества выпускаемых изделий, обеспечение сверхпланового роста производительности труда и снижение себестоимости продукции.

Центральный Комитет КПСС обязал руководство Министерства лесной, целлюлозно-бумажной и деревообрабатывающей промышленности СССР устранить недостатки в организации работы по широкому использованию древесных отходов и вторичного дре-

весного сырья. Потребовал от коллег министерства и лично министра М. И. Бусыгина обеспечить повсеместное распространение опыта работы коллективов объединений «Югмбель», «Центромбель» и «Киевдрев».

Сосредоточить внимание объединений и предприятий, научно-исследовательских, проектных институтов и конструкторских бюро Минлесбумпрома СССР на разработке и освоении новых безотходных технологических процессов, изучении и внедрении передового отечественного и зарубежного опыта с тем, чтобы в широком масштабе организовать промышленную переработку всех видов древесного сырья, проводить работу в этом направлении в тесном контакте с местными партийными и советскими органами, опираясь на их помощь и поддержку.

ЦК профсоюза рабочих лесной бумажной и деревообрабатывающей промышленности совместно с руководителями хозяйственных организаций поручено активизировать работу по распространению передовых методов труда и производственного опыта, повышению эффективности социалистического соревнования за бережливость и экономию, снижение себестоимости выпускаемой продукции, достижение высоких конечных результатов.

С целью изучения и широкого распространения положительного опыта работы коллективов предприятий объединений «Югмбель», «Центромбель» и «Киевдрев» признано целесообразным провести в мае 1985 года в г. Ростове на Дону Всесоюзный семинар партийных, хозяйственных, профсоюзных и комсомольских работников.

Центральный Комитет КПСС поручил ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов партии усилить массовую политическую и организаторскую работу в трудовых коллективах предприятий лесной, целлюлозно-бумажной и деревообрабатывающей промышленности, направленной на широкое распространение опыта объединений «Югмбель», «Центромбель» и «Киевдрев» по экономному и рациональному использованию древесного сырья и вовлечению в дело отходов древесины. Теснее увязывать всю эту работу с производственными задачами, направлять усилия коллективов на выполнение планов завершающего года пятилетки, всемерную экономию трудовых, материальных и топливно-энергетических ресурсов, оказывать более систематическую помощь в работе партийным организациям лесозаготовительных, целлюлозно-бумажных и деревообрабатывающих предприятий.

XI ПЯТИЛЕТКА
ГОД ПЯТЫЙ
К 40-летию Победы

Рабочая эстафета

Активно включились в соревнование за достойную встречу 40-летия великой Победы предприятия объединения «Прокопьевскуголь».

18 февраля здесь начался рабочий эстафеты, в ходе которой все шахты по нескольким дням обменивались опытом работы. Уже определились лидеры. Лучшим результатом в ходе вахты добился горняки шахты «Северный Маганак», «Зенковская», «Центральная». Например, в день эстафеты «Северный Маганак» в два с половиной раза перекрыл суточный план. Первые итоги соревнования ошутимы: объединение выполнило план добычи угля с начала года. Соревнование по рабочей эстафете продлится до 1 мая. Одним из его кульминационных моментов станет участие горняков в апреле во Всесоюзном ленинском коммунистическом субботнике. Шахтеры основных специальностей проведут его на своих рабочих местах, они намерены в этот день добиться наивысшей производительности труда.

С. ЧЕРЕМНОВ,
корр. «Кузбасс»,
г. Прокопьевск.

Весомая прибавка

Хорошей продуктивностью дойного стада добиваются в эти дни животноводы колхоза «Искра». Среднесуточный удой молока от коров здесь на 300 граммов превышает показатели соответствующего периода прошлого года. В последние продуктивные наибольший вклад вносят бригады И. П. Пермякова и Т. К. Кузнецовой. В этих коллективах есть доярки, достигшие почти личных результатов. Так, среднесуточные удои по группе В. А. Семановой сейчас составляют 13,5 килограмма. За два месяца передовая работница фермы в общей сложности получила около шести центнеров молока от коровы.

А. БАБАНКОВ,
Ленинск-Кузнецкий район.

Вручение К. У. ЧЕРНЕНКО удостоверения об избрании депутатом Верховного Совета РСФСР



Во время вручения.

Фото В. Мусаэляна и Э. Песова (Фотохроника ТАСС).

Выборы в Верховные Советы союзных и автономных республик и местные Советы продемонстрировали высокую политическую активность советских людей, неразрывное единство партии и народа. Они стали новым убедительным свидетельством полной поддержки и восторженной поддержки КПСС и Советского государства, направленной на совершенствование развитого социализма в стране, во имя солидарности и мира.

Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко 28 февраля вручено удостоверение об избрании депутатом Верховного Совета РСФСР одноплатного состава.

Удостоверение вручил председатель окружной избирательной комиссии Куйбышевского округа г. Москвы Ю. И. Казинин. Принимая удостоверение об избрании депутатом Верховного Совета РСФСР, товарищ К. У. Черненко выразил глубокую благодарность избирателям Куйбышевского района столицы за большое доверие. Он сказал, что быть их депутатом — высокая честь, которую постарается оправдать.

Товарищ К. У. Черненко отметил, что эти выборы, вся предвыборная кампания отличались возросшей деловитостью, повышением требо-

ваний со стороны трудящихся к своим депутатам. Эта очень здоровая, правильная тенденция свидетельствует о том, что меры, которые были приняты на апрельском (1984 г.) пленуме ЦК по улучшению работы Советов, дают свои плоды.

Хорошо, что наши Советы стали шире использовать свои права для увеличения выпуска и улучшения качества товаров народного потребления, поддержки Константина Устиновича Черненко. Все более активную роль играют они в осуществлении школьной реформы, в контроле за деятельностью наших законодательных органов, в укреплении дисциплины и порядка, в реше-

нии многих других вопросов, касающихся условий труда и жизни людей. Эту линию надо закреплять и развивать. Больше инициативы, больше настойчивости в повседневной организаторской работе — вот над чем всем нам надо подумать. Это особенно важно сейчас, когда партия идет навстречу своему XXVII съезду.

При вручении удостоверения присутствовали член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь МРК КПСС В. В. Гришин, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС В. В. Пробытков, первый секретарь Куйбышевского района партии Ю. А. Прокофьев.

(ТАСС).

ШТАБ СООБЩАЕТ

28 февраля в области выгружено 6236 вагонов, или больше плана на 76 единиц. Отмечается хорошая работа Беловского ПТУ производственного объединения «Ленинскуголь» (г. Адмакин). На шесть часов сократили простои местного вагона станции Новокузнецк-Сортировальный (г. Шакурин) и ряд других.

В истекшие сутки остатки невыгруженных по вине предприятий вагонов уменьшились по сравнению с 27 февраля в два раза и составили 112 вагонов. Это лучший результат февраля.

Не разгружены шесть вагонов резерва «Сибирский» (г. Алексеев), четыре — Тагильская дирекция строконки предприятия (г. Кремер), в Юрге ПМК-929 сельского строительного комбината (г. Завалишки) — восемь, в Ижморском ПМК «Мехнолестро» (г. Сенаторов) — три вагона; в Беловском ЖБИ «Облавнолестро» (г. Шурьин) не разгружены четыре вагона с цементом, два из них стоят десять суток.

Штрафы не страшны?

Будем справедливы: за последние февральские дни существенно улучшилось положение с разгрузкой вагонов на станциях Беловского отделения железной дороги.

23 февраля, например, отделение дороги было дано задание выгрузить 960 вагонов, практически было освобождено 965. Казалось бы, неплохо. Но настораживает вот что: грузополучатели оставили невыгруженными 80 вагонов. Девять вагонов не разгрузили предприятия и учреждения Белова, восемь — хозяйства Беловского района, 16 вагонов остались в пути на железнодорожных станциях Гурьевск, 17 — на станции Прокопьевск, девять — на станции Черкасов Камень.

Пять дней не могло освободить от удобрений два вагона районное объединение «Сельхозхимия», а когда наконец справилось с этой задачей, оказалось, что нужно выгрузить еще три пришедших вагона. Кстати, такая нетерпимость в порядке вещей у руководства «Сельхозхимии». Беловская ГРОС не освободила от мазута две цистерны — топливо застряло. Литейно-механический завод не может никак разгрузить два вагона с углем — были выходные

Вагонам — скорый ход!

освобождал девять полувагонов на станции Гурьевск строительного-монтажного поезда № 714 треста «Запсибразстрой». Не подумали о разгрузке трех вагонов цемента и двух вагонов удобрений руководители завода ЖБИ-50 объединения «Межколхозстрой» и районного объединения «Сельхозхимия» соответственно. А предприятия производственного объединения «Киселевскуголь» число невыгруженных вагонов на станции Черкасов Камень увеличили за сутки с девяти до пятидесяти.

Пять дней не могло освободить от удобрений два вагона районное объединение «Сельхозхимия», а когда наконец справилось с этой задачей, оказалось, что нужно выгрузить еще три пришедших вагона. Кстати, такая нетерпимость в порядке вещей у руководства «Сельхозхимии». Беловская ГРОС не освободила от мазута две цистерны — топливо застряло. Литейно-механический завод не может никак разгрузить два вагона с углем — были выходные

дни. Райпотребсоюз, орс «Беловуголь» и другие торговые организации ссылаются на отсутствие транспорта. А нужно, думать, искать причину в собственной неработоспособности, в нежелании находить и использовать на местах инженерные и технические возможности, которые помогли бы ускорить разгрузку.

25 февраля при задании 1020 на выгрузочных путях Беловского отделения было освобождено 1087 вагонов. Но и число невыгруженных «складов на колесах» не снижается. Одни только предприятия производственного объединения «Киселевскуголь» увеличили количество несвободных вагонов до 24. А всего по отделению 25 февраля их было 93.

Нарушителей договорных обязательств, кажется, не страшат никакие штрафные санкции. В прошлом году лишь 21 предприятие из 120, с кем имеет договор отделение дороги, уложились в нормативные рамки простоя подвижного состава. Остальные платили

Красное знамя — Новокузнецку

В Доме политического просвещения горкома партии состоялось торжественное собрание, посвященное вручению Новокузнецку переходящего Красного знамени Совета Министров РСФСР и ВЦСПС, присужденного по итогам социалистического соревнования в минувшем году.

На собрании присутствовали представители делегации Иркутской области, прибывшие в Кузбасс в связи с проведением Дней культуры. Председатель Кемеровского облисполкома В. Н. По-

ленков поздравил новокузнецкую высокую награду, сказал о большом вкладе в экономику Кузбасса дважды орденоносного Новокузнецка.

Под аплодисменты присутствующих В. Н. Поленков вручил представителям города переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС.

Слова благодарности партии и правительства за высокую оценку труда новокузнецких выразил председатель горисполкома В. И. Ефанов, бригадир горнорабочих очистного

забоа шахты «Нагорная», дважды Герой Социалистической Труд Е. И. Дроздецкий, директор Кузнецкого металлургического комбината А. Ф. Кузнецов, машинист электропоезда Новокузнецкого отделения железной дороги Б. М. Лавров, бригадир монтажников треста «Сибметаллургомонтаж» Герой Социалистического Труд Г. С. Зорин.

А. Цыряпкин,
корр. «Кузбасс»,
г. Новокузнецк.

ПРОЩАЛЬНЫЙ АККОРД

Большим концертом, который дали вчера на сцене Кемеровской филармонии все приехавшие на Дни культуры художественные коллективы Иркутской области, завершился праздник дружбы двух соревнующихся областей.

В программу концерта вошли номера и профессиональных коллективов, и самодеятельных. И каждый из них вносил свою краску, делая ярче, объемнее общую картину творчества работников искусства и культуры дружеской нам области.

Всего несколько дней провели в Кузбассе гости из Иркутска, а сколько состоялось интересных встреч, какие яркие впечатления оставили они, сколько завязалось новых знакомств, которые послужат укреплению и расширению дальнейших деловых контактов.

По насыщенной программе работала каждая творческая группа. С разными аудиториями встретились писатели, рассказав о том, над чем сейчас работают, ответив на многочисленные вопросы читателей. В шахтерском Анисеро-Судженском они провели целый день, встретившись с горняками, с трудящимися химико-фармацевтического завода.

В Промышленновском районе тепло встретили Бу-

ПРОЩАЛЬНЫЙ АККОРД

Большим концертом, который дали вчера на сцене Кемеровской филармонии все приехавшие на Дни культуры художественные коллективы Иркутской области, завершился праздник дружбы двух соревнующихся областей.

В программу концерта вошли номера и профессиональных коллективов, и самодеятельных. И каждый из них вносил свою краску, делая ярче, объемнее общую картину творчества работников искусства и культуры дружеской нам области.

Всего несколько дней провели в Кузбассе гости из Иркутска, а сколько состоялось интересных встреч, какие яркие впечатления оставили они, сколько завязалось новых знакомств, которые послужат укреплению и расширению дальнейших деловых контактов.

По насыщенной программе работала каждая творческая группа. С разными аудиториями встретились писатели, рассказав о том, над чем сейчас работают, ответив на многочисленные вопросы читателей. В шахтерском Анисеро-Судженском они провели целый день, встретившись с горняками, с трудящимися химико-фармацевтического завода.

В Промышленновском районе тепло встретили Бу-

ратский вокально-хореографический ансамбль «Степные напевы».

Большую работу провели художники. Они открыли в Кемерове две интересные выставки в залах которых уже побывало немало кемеровчан и гостей областного центра. А потом выехали в Юргу, где у них состоялась интересная встреча с трудящимися города, разговор с самодельными художниками.

Все эти дни можно было видеть, как упорно работали операторы Восточно-Сибирской студии кинохроники. Показывая на встречах свои лучшие работы прошлых лет, они одновременно снимали кадры для нового фильма, который расскажет о состоянии праздника и о Кузбассе.

В эти дни в редакцию раздаются звонки, прикладывают письма, в которых кузбассовцы просят познакомиться наших гостей за встречи, концерты, пригласить их приехать в Кузбасс еще раз.

Э. СУВОРОВА.

ШТАБ СООБЩАЕТ

28 февраля в области выгружено 6236 вагонов, или больше плана на 76 единиц. Отмечается хорошая работа Беловского ПТУ производственного объединения «Ленинскуголь» (г. Адмакин). На шесть часов сократили простои местного вагона станции Новокузнецк-Сортировальный (г. Шакурин) и ряд других.

В истекшие сутки остатки невыгруженных по вине предприятий вагонов уменьшились по сравнению с 27 февраля в два раза и составили 112 вагонов. Это лучший результат февраля.

Не разгружены шесть вагонов резерва «Сибирский» (г. Алексеев), четыре — Тагильская дирекция строконки предприятия (г. Кремер), в Юрге ПМК-929 сельского строительного комбината (г. Завалишки) — восемь, в Ижморском ПМК «Мехнолестро» (г. Сенаторов) — три вагона; в Беловском ЖБИ «Облавнолестро» (г. Шурьин) не разгружены четыре вагона с цементом, два из них стоят десять суток.

И. П. ТЮЛЕНЕВ, И. Н. ЖЕРНОКЛЕВ, В. М. МАКЛАКОВ, А. Л. КУШНЕР, В. А. ПОПОВ, Г. К. СОЛОВЬЕВ и другие — всего 36 подписей.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

ЛЕНИНГРАД 1. (ТАСС). В 30-й раз торжественно поднят флаг СССР над центром советских антарктических исследований — обсерваторией Молодежная — участники новой экспедиции. Об этом рапортовал в Ленинград издательница символического — состава Р. Галкина.

Огромный объем сведений, собранных в Антарктиде, обрабатывается почти в 40 научно-исследовательских центрах страны, по материалам экспедиций выпущены сотни работ, трудов и монографий, издан первый в мире «Атлас Антарктиды».

ЗА ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС

ГОРИЗОНТЫ ГИДРОДОБЫЧИ

Заметки с Всесоюзного научного семинара по проблемам гидравлической добычи угля

Советский Союз является родиной высокоэффективной гидравлической технологии подземной добычи угля. За годы ее экспериментальной и теоретической разработки, промышленного освоения и внедрения созданы необходимые технические средства, накоплен ценный практический опыт, выполнены важные научные исследования. Построены и работают гидрошахты в Кузбассе и Донбассе, на которых добыто уже около 200 млн. тонн угля.

Опыт применения гидродобычи дает замечательный пример возможности ускоренного технического прогресса. Так, в течение 1966—1977 гг. производительность труда на гидрошахтах Кузбасса возросла в 2,5 раза, себестоимость снизилась в 1,8 раза; добыча угля на одного рабочего в месяц превысила 300 тонн (гидрошахта «Юбилейная»), в Донбассе — 105 тонн (гидрошахта «Одесская-комсомольская» № 2).

Однако в течение последних шести—восьми лет наблюдается заметное ухудшение основных технико-экономических показателей гидродобычи в Кузбассе и Донбассе. Разрыв между показателями гидравлической и обычной технологии неуклонно сокращается.

В связи с этим Госкомитет по науке и технике создал научно-техническую комиссию для проведения анализа состояния и разработки предложений по развитию гидравлического способа добычи угля. В состав комиссии вошли крупнейшие специалисты и ученые. Ее возглавил доктор технических наук профессор, лауреат Государственной премии СССР, директор Института угля СО АН СССР Г. И. Грицун.

Работа комиссии проводилась в Кузбассе, Донбассе, производственном объединении «Гидроуголь», институте ВНИИГидроуголь, на шахтах, обогащенных фабриках, заводах — изготовителях гидрооборудования, в научно-производственном объединении «Угледемхаизация» (г. Ворошиловград), институте УкрНИИГидроуголь, проектных институтах и вузах, связанных с работами по гидротехнологии. В Минеральных водах Украины, в Министерстве угольной промышленности СССР и УССР, а также в отраслевых научно-исследовательских институтах.

В результате этой работы собран большой фактический материал, который в настоящее время анализируется. Наряду с несомненными успехами гидродобычи комиссия вскрыла ряд серьезных недостатков и упущений, препятствующих дальнейшему развитию гидротехнологии как в производстве, так и в проведении научно-исследовательских работ.

Основные технические решения по технологии во многом еще остаются на уровне, достигнутом в начальный период применения гидродобычи; длительное время нет принципиально новых решений по основным направлениям технологической цели.

ПРИЗНАНЫ ПОБЕДИТЕЛЯМИ

Подведены итоги социального соревнования городов и районов области за лучшее проведение работ по благоустройству, озеленению и санитарному состоянию за четвертый квартал 1984 года. Призаны победителями: по первой группе городов — Анжеро-Судженск (первый секретарь горкома КПСС В. С. Крылов, председатель горисполкома А. Н. Шведов, первый секретарь горкома ВЛКСМ Н. П. Карев); по второй группе городов — Тонки (Н. П. Лушчев, В. Д. Симоненко, А. Н. Кривоногов); по сельским районам — Промышленновский район (В. Ф. Суховский, Г. В. Тимошенко, В. В. Макаров).

Исполком областного Совета народных депутатов, президиум облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ постановили присудить Анжеро-Судженску и Промышленновскому району денежные премии.

В. ТЕОДОРОВИЧ, завлабораторией Института угля СО АН СССР, профессор, доктор технических наук.

Большой интерес вызвал доклад о результатах работ (проводились в Донецком политехническом институте под руководством доктора технических наук профессора Г. М. Тимошенко), посвященный созданию гидромониторов для отбойки угля пульсирующими струями. Благодаря повышению эффективности разрушения угля пульсирующими струями открывается реальная возможность существенного снижения энергоемкости гидравлики.

Интересные результаты исследований, направленных на создание автоматизированных гидромониторов новых поколений, привели специалисты ВНИИГидроуголь инженер П. И. Форышев и кандидат технических наук Б. М. Стефанок.

Участники семинара дали положительную оценку техническим решениям проекта создания гидромонитора-робота с автоматизированным управлением в обратной связи, рассчитанным на работу, при необходимости, в диалоговом режиме со специалистами — руководителями горных работ на производстве.

О достигнутых результатах и новых возможностях использования ЭВМ для оптимизации горных работ по геомеханическому фактору, с учетом опыта Института угля СО АН СССР и Сибирского металлургического института, доложила кандидат технических наук В. Н. Фринов.

Теоретические основы совершенствования проточной части углесосов и насосов гидрошахт, обеспечивающие повышение параметров и КПД этих машин, раскрыл кандидат технических наук В. А. Татюнов (Сибирский металлургический институт). Одним из важнейших проблем для гидротехнологии в целом является решение эффективного гидроподъема, так как пока нет приемлемых решений для глубины свыше 400 м. От ее решения во многом зависит перспектива дальнейшего развития и применения гидродобычи.

В комплексе рассмотренные результаты выполненных исследований и направления их дальнейшего развития дают основание считать разработку технологических систем новых технико-экономических уровней двух поколений: на ближайший период (5—10 лет) и перспективные — до 2000 года.

В принятом решении отражены как научно-технические рекомендации, так и вопросы координации научных работ, организации научно-технико-экономического эксперимента и другие.

В. ТЕОДОРОВИЧ, завлабораторией Института угля СО АН СССР, профессор, доктор технических наук.

Статья «Когда кипит аврал» опубликована в техническом сборнике с участием главных специалистов завода. Подняты в коллективах ремонтных бригад слесарей, электриков, ком слоты цеха, от которых зависит ремонт и состояние деревообрабатывающего оборудования. В эксплуатационных бригадах зафиксированы нарушения на эксплуатационном оборудовании и снижении брака и поломки машин.

В январе 1985 года был утвержден график ремонта механизмов чистки рам и дверей комсомольских батарей № 4 и 6. На комсомольских батареях № 1, 2, 3 и на дересневных машинах № 2 механизмы чистки работают, на дересневных машинах № 1, 3 запущены в начале февраля. В конвоем цехе ведут регулировку деревохозяйства. На батареях № 4, 6 в декабре 1984 года и в январе 1985 года срочно преобразована 20 дверей с машинной и комсомольской стороны. В конвоем цехе создана специальная бригада, которая занимается заменой дверей, их регулировкой и контролем работ механизмов чистки рам и дверей. Под ее руководством «Комсохимремонт» ремонтирует двери на батареях № 4, 6.

Л. ШЕЛЯКИН, директор Кемеровского комсомольского завода.



НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

ЮРГА

Вахта памяти

Все подразделения Юргинского машиностроительного завода участвуют в соревновании под девизом: «40-летию Победы — 40 ударных недель».

Добрый пример показала на днях комсомольско-молодежная бригада электросварщиков А. Поповского из цеха № 16. Она включила в свой состав Героя Советского Союза Сергея Тюленина. Деньги, заработанные на имя Героя, будут перечислены в Фонд мира.

Бережливые

Обработав два дня на экономических сырье и материалах — такое обязательство взяли многие коллективы города.

На Юргинском заводе железобетонных конструкций № 5 треста «Кемерово-железобетонстрой» коллективы цехов го производств железобетона обязались сэкономить 18 тонн металла при изготовлении закладных частей и 130 тонн при сварке арматуры, более 500 тонн цемента. Деревобделочный цех решил сэкономить 130 кубометров лесоматериала.

Воспитать человека

«Крепкая семья — крепкая держава» — под таким девизом горкомом КПСС была проведена научно-практическая конференция, посвященная воспитанию нового человека в семье.

С докладом выступила секретарь горкома партии Л. Б. Туранина. В конференции приняли участие родители, школьная общественность, работники горно, горкома комсомола, правоохранительных органов, медицинских и детских дошкольных организаций.

Вечер песни

Во Дворце культуры «Победа» Юргинского машзавода прошел вечер фронтовой песни.

Зал празднично украшен. Играл духовой оркестр. Празднично накрыты столы (на каждом из них самовар с приборами) занимают ветераны войны и труда. Песни военных лет исполнили участники художественной самодеятельности.

Вторую часть вечера вели сами ветераны. Они коллективно исполнили ряд любимых песен, читали стихи и рассказали о советском воине, народо-победителе.

В. ВОРОНИН.

Продовольственная программа Кузбасса УРОЖАЙ С ЗЕЛЕННЫХ ГРЯДОК

Обычно овощи в тепличных комбинатах сбор урожая ведут до обеда. Но вот приехали и овощеводы совхоза «Безруковский» утром едва застал последние урожаи, которую добирали тепличники В. Г. Щербатых и П. Г. Матвеева. Всего с одного гектара собрали около 250 килограммов огурцов.



Непокой выражает урожай в «Безруковском». Сейчас это редки бригада, которой руководит коммунист С. А. Нашина, ассистирует агроном Г. П. Кудряшова.

Рассада у бригады не самая ранняя. Просто здесь сформировался коллектив, в котором люди неравнодушные и делу. Взяв Щербатых и Матвееву, они не идут ни за какими, а сами формируют растения, вовремя взрыхлят грунт, сделают проходы, полуют огурцы. Хорошо работают в бригаде и специалисты А. Прокопов, В. Буталов, Н. Нараншин. Благодаря им в теплицах нормальная температура, вовремя поливают, а это очень важно. Ни одна теплица не остается без урожая.

В целом на комбинате сбор и реализация овощей идут ритмично, хотя начался сбор урожая из-за сильных морозов чуть позже, чем в прошлом году. Реализовано свыше 20 тонн зеленого лука. Определением плана идет сбор редиса, укропа, салата.

Б. ХИМИЧ.

НА СНИМКАХ: тепличники В. Г. Щербатых и П. Г. Матвеева, зеленые культуры выращивает В. Ф. Порошина.

Фото автора. Новокузнецкий район.

ХОЗЯЙСТВОВАТЬ УМЕЛО КОМАНДИРСКИЙ РЕЗЕРВ

По сравнению с соответствующим периодом прошлой пятилетки общий объем угледобычи на шахтах объединения «Южкозбассуголь» возрос более чем на четыре миллиона тонн. Одна из первоочередных задач — большая работа по воспитанию кадров, особенно командиров производства. О ней рассказывает исполняющий обязанности генерального директора объединения «Южкозбассуголь» Юрий Николаевич Малышев.

Шахта «Зырянская» в объединении «Южкозбассуголь» — одна из передовых. В прошлом году, например, ее горняки добыли сверх программы 20 тысяч тонн топлива. Причем в нелегких условиях обновления коллектива: старые горняки уходили на заслуженный отдых, а их сменяют выпускники средних специальных и высших учебных заведений.

За последние годы коллектив обновился более чем на треть, тем не менее не только сохранил, но и приумножил свои славы трудовые традиции. На «Зырянской» сложилась эффективная система подбора, расстановки и воспитания кадров. Отсюда и результаты. Подобные примеры можно взять и из жизни других предприятий объединения. Завбота о кадрах стала для хозяйственных руководителей шахт одной из первоочередных. Иначе и быть не может. Ведь на наших шахтах широко внедряется комплексно-механизированная добыча угля, и управлять производством могут только хорошо подготовленные специалисты. А они сами собой не рождаются, их надо готовить.

Надо сказать, что в объединении молодых есть у кого учиться: сейчас здесь работают более 12 тысяч дипломированных специалистов, в том числе 3,3 тысячи с высшим образованием. Среди них директора шахт: «Распадская» — А. Ф. Лютенко, «Капитальная» — Д. Ф. Никитин, имени Ленина — М. И. Найдов, «Зырянской» — В. В. Некрасов и другие. Все их отличает высокая социальная ответственность, предпринимательство, обостренное чувство нового, умение держать слово.

Одни из главных вопросов кадровой работы, как известно, — создание и учеба резерва на выдвижение. Особенно это важно для молодых специалистов. В первую очередь — два года на производстве раскрываются возможности и направления развития молодой личности. Нельзя пропустить, не заметить хотя бы одну из них. Вот почему в объединении уделяется большое внимание привлечению молодых специалистов в активную производственную и общественную деятельность.

С этой целью было решено создать постоянно действующую школу (ПДШ) подготовки резерва кадров для выдвижения. Разработано положение о школе, определены формы учебы в ней, и с 1979 года она начала работать. Отбор кандидатов ведется на шахтах совместно с хозяйственными руководителями и представителями общественных организаций. Зачисление в школу оформляется приказом генерального директора, который является ее руководителем.

Учеба в ПДШ проводится по специальной программе, рассчитанной на один год. Предусмотрены теоретические занятия; лек-

мер, в 1982—1983 гг. социологи, инженер нормативно, исследовательской станции А. А. Мальцева и психолог ЦНИИУгля О. К. Бульбенкова детально изучили, как формируется резерв на выдвижение среди горняков мастеров, помощников и начальников участков на шахтах. Это позволило нам выявить наиболее перспективных инженерно-технических работников и дать руководству предприятий соответствующие рекомендации. За помощью к социологам, например, часто обращаются руководители шахты «Капитальная».

В результате совместными усилиями здесь была сформирована комсомольско-молодежная бригада на участке № 23, где начальником молодой горный инженер А. И. Голубов.

Одним из главных направлений в работе с молодыми специалистами стало оказание им помощи в освоении производства, приобретении навыков в практической работе. Выпускники институтов и средних школ проходят на производстве стажировку под руководством опытных специалистов, получая задания по определенной технической теме или узкому месту производства. После стажировки молодые специалисты и его руководители приглашаются на подведение итогов, где и определяют, как использовать новичка дальше.

Можно назвать целый ряд выпускников вузов, которые за время стажировки прошли хорошую практическую школу и успешно трудятся на инженерной работе. Это руководители участков А. И. Голубов с шахты «Капитальная», Н. Ф. Дудил с «Шушарской», А. С. Вагин с «Распадской».

Для привлечения молодых специалистов к научно-техническому творчеству и роста их квалификации, объединение «Южкозбассуголь», «Искра» и «Обиленская» объединение «Гидроуголь», главные инженеры восьми шахт, в том числе таких крупных, как «Распадская», «Абашевская», имени Ленина, — вот выпускники школы объединения. Следует отметить немало успешное: все они успешно справляются с обязанностями.

И все-таки подготовка резерва — это непростая задача. ПДШ не ограничивается. Изыскиваются и уже успешно действуют другие формы обучения командиров производства низовых и средних звеньев. Например, начальников участков. Еще сравнительно недавно в объединении руководители на эту должность были найти трудно. Теперь на шахтах по образцу и подобию ПДШ объединения созданы свои школы подготовки начальников участков, которые возглавляют директора предприятий. В них молодые специалисты проходят своеобразный годичный курс становления будущего командира производственной бригады. Начальники участков первые руководители, конечно, всесторонне призывают молодого специалиста.

В деле подготовки руководящих кадров в объединении все большее значение приобретают социологические исследования. Например, в 1982—1983 гг. социологи, инженер нормативно, исследовательской станции А. А. Мальцева и психолог ЦНИИУгля О. К. Бульбенкова детально изучили, как формируется резерв на выдвижение среди горняков мастеров, помощников и начальников участков на шахтах. Это позволило нам выявить наиболее перспективных инженерно-технических работников и дать руководству предприятий соответствующие рекомендации.

Ю. МАЛЫШЕВ, и. о. генерального директора объединения «Южкозбассуголь».

пункт, где в определенные часы можно получить ответ на любой технический вопрос.

Большое влияние на подготовку молодых специалистов оказывают руководители стажировки. В большинстве своем это люди с большим опытом работы и высшим образованием. В их числе начальники участков, отделов, заместители главных инженеров, главные специалисты шахт и предприятий. На шахте имени Ленина широко известен опыт работы с молодыми специалистами начальника участка Д. Ф. Морозова, главного технолога В. С. Фотина, начальника участка ВТБ В. Н. Семонина, заместителя главного инженера Н. Г. Копылова.

Конечно, нельзя сказать, что в деле подготовки кадров в объединении решены все вопросы. Так, имелась быстрая потребность в специалистах, руководители шахт не всегда правильно используют их знания и опыт. Специалисты со средним образованием нередко заняты на рабочих профессиях и, конечно, не приносят ожидаемого эффекта. По объединению в целом в качестве рабочих сейчас используются 50 молодых специалистов. Стоит напомнить, что подобная практика категорически запрещена приказом министра угольной промышленности.

Сейчас в объединении достигнута полная укомплектованность специалистами. Ежегодно на полтора-два процента увеличивается удельный вес инженеров среди инженерно-технических работников. Постоянно уменьшается число практиков — на шахтах их сейчас всего один-два процента от общего числа ИТР. Однако при общей благополучной картине состав руководящих кадров не может удовлетворить современным требованиям. Например, в их числе мало специалистов в возрасте до 30 лет. Многие заместители не могут быть выдвинуты на высшую должность. Это в значительной мере мешает работе с перспективой. В объединении «Южкозбассуголь» хорошо знают о подобном положении и своевременно принимают меры для их устранения.

Хотел бы в заключение остановиться на таком важном вопросе, как эффективное использование специалистов со средним образованием. Многие из них по опыту работы и деловым качествам давно уже переросли занимаемые должности и их можно было смело выдвигать на повышение. Но делать этого нельзя, так как эти специалисты не имеют высшего образования. В результате постоянные волеголы фонд не можем мы использовать с должной отдачей. Считаю, что необходимо возродить ускоренные курсы подготовки инженерно-технических кадров высших учебных курсов. Убежден, что это в силах высших учебных заведений нашей области, например, Кузбасского политехнического института.

Ю. МАЛЫШЕВ, и. о. генерального директора объединения «Южкозбассуголь».

СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

Визит А. А. Громыко в Испанию

МАДРИД, 1. (ТАСС). Член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР министр иностранных дел СССР А. А. Громыко прибыл вчера в Мадрид с официальным визитом по приглашению испанского правительства.

Состоялась беседа А. А. Громыко с председателем правительства Испании Ф. Гонсалесом. В ходе беседы, носившей дружественный характер, были рассмотрены основные перспективы развития советско-испанских отношений, а также некоторые узловые проблемы современной международной обстановки.

С обеих сторон было выражено удовлетворение расширением советско-испанского сотрудничества в экономической, научно-технической и культурной областях. Было выделено значение развивающихся политических контактов между обеими странами.

При рассмотрении международных проблем А. А. Громыко дал критическую оценку милитаристской линии США, лежащей в основе нынешней напряженности в мире, и отметил необходимость активных усилий всех государств в пользу упрочения международной безопасности, устранения угрозы ядерной катастрофы.

Ф. Гонсалес приветствовал достигнутое договоренности о продолжении советско-испанских переговоров по вопросам космических и ядерных вооружений в Женеве. С обеих сторон была выражена надежда, что эти переговоры могут поставить березу на пути милитаризации космоса, приведут к снижению уровня ядерного противостояния в Европе и в мире в целом.

От имени Советского правительства А. А. Громыко подтвердил приглашение Ф. Гонсалеса посетить Советский Союз с официальным визитом. Приглашение было с благодарностью принято. Сроки визита будут согласованы дополнительно.

В этот же день Ф. Гонсалес дал завтрак в честь А. А. Громыко.

О чем пишут газеты мира

Конструктивный подход Советского Союза к ключевой проблеме современности — проблеме войны и мира — встречает широкую поддержку всех миролюбивых сил планеты, пишет «Хеллоуэкер» в комментарии на речь Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко на предвыборном собрании трудящихся. Вместе с тем мировая общественность обеспокоена действиями США накануне советско-американских переговоров по ядерным и космическим вооружениям. На полях борьбы за «Людская демократия» в комментариях к выступлению Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР К. У. Черненко на предвыборном собрании трудящихся, вместе с тем мировая общественность обеспокоена действиями США накануне советско-американских переговоров по ядерным и космическим вооружениям.

Зарубежная пресса освещает переговоры члена Политбюро ЦК КПСС, первого заместителя Председателя Совета Министров СССР, министра иностранных дел СССР

ядерным и космическим вооружением. Москва заявляет, что СССР готов искать на переговорах радикальные решения. Советский Союз, отмечает английская «Гардиан», указывает, что США давно взяли курс на подрыв бесцельного договора 1972 года по ограничению систем ПРО. Газета констатирует, что, несмотря на то, что апрелю Д. Р. Райган проводит хорошо оркестрованную программу, в поддержку своих военных планов накануне женевских переговоров, его программа «звездных войн» встречает оппозицию в самих США, в том числе и в конгрессе. Французская «Матин» пишет о пакете, который предлагает США на своих союзников с целью добиться их присоединения к американской программе. С решительной критикой в адрес США, развязавшей беспрецедентную гонку вооружений, грозящую перекинуться в космос, выступает индий-

ская «Нэшнл геральд». Вашингтон занял безответственную позицию, подчеркивает газета. «Вашингтон пост» посвящает свою статью «Обработке», которой Белый дом подвергает конгресс США с целью добиться от него выделения 14 млрд. долларов на дальнейшее оказание поддержки конгрессу, борющемуся против правительства Никарагуа. Госдепартамент Дж. Шульца сообщает газете, оказался вовлеченным в «конфронтацию» в одной из подкомиссий палаты представителей, где политика администрации подверглась критике. Со ссылкой на результаты проведенного ею совместно с телекомпанией Эй-би-си опроса общественного мнения газета информирует о том, что американцы в соотношении 4 к 1 выступают против американского участия в попытках свергнуть левое правительство Никарагуа.

(ТАСС, 1 марта).



Американский доллар, согласно последним сообщениям с фондовых бирж западных стран, продолжает наносить удар за ударом по валютам ведущих торговых партнеров США.

Судя по комментариям Вашингтонской администрации, выходящих из высокого курса доллара — это свидетельство силы американской экономики. Однако совсем другие выводы делают серьезные финансовые обозреватели и западноевропейские специалисты. Искусственно завышенный по оценкам специалистов, на 23—30 процентов доллар — это результат серьезных проблем экономики Соединенных Штатов, обремененной огромными военными расходами, и порожденных этим астрономического бюджета дефицита и гигантского государственного долга.

НА СНИМКЕ: так наглядно объясняют нынешний высокий курс доллара швейцарские карикатуристы, видящие первопричиной этого процесса огромные военные расходы администрации США, ведущей подготовку к «звездным войнам». Фотомонтаж Кейстон—ТАСС.

Заметки по поводу Эпизод к одной панихиде

В самый канун 1985 года в американской печати прозвучало официальное сообщение военного министерства США о том, что в Форт-Беннинг, штат Джорджия, разместилась Школа Америк. Среди миллионов читателей американских газет мало кто обратил внимание на это. Однако это сообщение заслуживает особого разговора, который следует начать с события двухмесячной давности, происшедшего в другом государстве, в Панаме.

«Вынос тела» не сопровождается рыданиями, не терзает душу звуки траурного марша — апокиноа удаляясь на собственных ногах под грохот армейских барабанов. Но опубликованные в местных газетах «интервью» министра обороны и традиционная фраза: «Наконец-то она покинула нас навсегда» — «Она» — это убиравшаяся в октябре в территорию Панамы, из Форт-Гулики, школа «Лас-Америкас».

28 лет «адресировки» из Панамы и ЦРУ натаскивали в ней офицерские кадры разного калибра, приспавшие туда диктаторскими и иными провагитонскими режимами Центральной и Южной Америки. За период почти в сорок лет наставниками «адресировки» 45,331 курсантов. На занятиях курсантов обучали «искусствам» то есть физическим уничтожить носителей не только «коммунистической крамолы», но и любых идей об освобождении народов Латинской Америки от экономического и военно-политического засилья американского империализма. Вашингтон заботливо растил в школе Форт-Гулики свою заграничную черную гвардию.

«Мы помогаем правительствам Южной и Центральной Америки удерживаться у власти» — так отбрасывали формулировку задачи школы: один из ее преподавателей американский майор Питтс. Руководство Пентагона уточнило суть этой «помощи»: «Военные — это действующие или наиболее вероятные вожди таких наций. Дружба с ними — бесценное сокровище для США».

В цементированной специфической «дружбы» Вашингтона и его подручных из «банановых республик» школа в Форт-Гулике внесла немалый вклад — недаром Белый дом «всадил» в нее 300 миллионов долларов. Инвестиции принесла Вашингтону определенная «адресировка»: как сообщала печать, еще совсем недавно трудно было встретить хотя бы одного офицера в генеральских штабах южноамериканских стран, не прошедшего «повышение квалификации» по пентагоновским инструкциям в Форт-Гулике. Подвешивающее большинство военных путей в странах Южной Америки совершалось местными военными, вышколенными по наставлениям ЦРУ в этой школе.

Более десяти лет дунит лунат Чили фашистская хунта Пиночета — выпускника академии диктаторских кадров, школы «Лас-Америкас». В Парагвае диктаторствует ее выпускник — Стрессер. Их одноклассник по Форт-Гулике генерал Уго Бандерс с 1971 по 1978 год правил в Боливии. В последние годы, когда все более мощные «подземные толчки» национально-патристических сил сотрясают Центральную Америку, школа усердно и в возрастающих количествах выпускала офицеров-карателей для «опорных хунт» Вашингтона. Сальвадорскому правящему ре-

жиму, творящему геноцид в своей стране, начиная с 1979 года она поставила три тысячи карателей «повышенной квалификации»; репрессивному режиму в Гватемале — 1,571; правительству Гондураса — почти две с половиной тысячи. Но сегодня даже невооруженным взглядом видно, что помощь Вашингтонскому колуму в Центральной Америке все более напоминает припарки мертвому. Не избежать им судьбы Батисты — бывшего диктатора Кубы, трон которого не сумели оградить от революционного народа девятсот отъявленных головорезов, подготовленных в Форт-Гулике. Пять лет назад никарагуанцы выбросили со своей земли диктатора Сомосу — одного из наиболее кровавых подручных Вашингтона. А ведь для сохранения его режима Школа Америк поставила абсолютный рекорд по числу выпускников — 4,693 коммандос палача, в том числе сын диктатора, прошли там расширенный курс «противоповстанческой войны».

Зря потратили время и деньги в Форт-Гулике на переподготовку кадров для диктаторских хунт Боливии и Уругвая. В 1982 году пришел конец почти бесперспективной «адресировке» в помощь Боливийским военным режимом, в ноябре 1984 года вырвана власть из рук реакционной военщины Уругвая, хозяйничавшей в стране 13 лет.

Пожалуй, что и бывший отщепенец этой бандитско-террористической «академии» Аугусто Пиночет втайне уже подыскивает себе убежище — нарастающие волны народной бури он не в силах сдержать «обычными террором», и в ноябре 1984 года объявил о своем уходе в Чили, Боливия против народа солдат, танки, бронетранспортеры и вертолеты. Так что Школа Америк в Панаме все очевидней становится малорентабельной.

На «панихиде» в Форт-Гулике в октябре ее начальник, полковник из Техаса Михаэль Сьерра смущенно умолчал о том, что первый импульс к изгнанию школы из Панамы был дан одним из ее бывших курсантов. Поступил в ней один американский государственный терроризма, он «изнутри» в полной мере осознал гнусность политики Брелого дома, всеми силами стремился удержать Южную Америку на положении «хозяйственного подвоя» монополии США. Он понял, что школа служит Вашингтону одним из крупных рычагов неоконформализма. Окончив ее, этот бывший курсант Форт-Гулики — генерал Омар Торрихос — совершил политический поворот на 180 градусов: он возложил силы на демократизацию патриотизма. Торрихос погиб в авиакатастрофе к которой, по мнению многих, причастно ЦРУ. Но Гемме продолжает его дело по укреплению национальной независимости. И хотя на ее земле еще торчат бетонные чудачества военных баз США, ликвидация Школы Америк — знаменательный национальный акт.

Все эти, разные по калибру события выстраиваются вместе с другими аналогичными фактами в цепную реакцию развала багетного США на южноамериканском континенте, которые не смогут удержать штыки вынормышей Пентагона и ЦРУ.

Т. ЕМЕЛЬЯНОВ. (АПН).

Table with TV programs: 2, СУББОТА. I ПРОГРАММА. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 «Если хочешь быть здоровым». 9.05 «Большой хороший вечер». 9.35 «Время». 10.25 Чемпионат СССР по футболу «Днепр» — «Динамо» (Киев). 11.10 «Человек. Земля. Вселенная». 11.55 «Семья и школа». 12.25 «Сергей Островой» стихи и песни. 13.20 Концерт «Звезды над полем». 14.35 «Этот Международный Фестиваль» телевизионных программ о народном творчестве «Раду-га-85». 14.55 «Сегодня в мире». 15.10 «Линя пружей». 15.55 «Советский патриот». 16.05 «В мире животных». 17.05 Концерт. 17.45 Беседа политического обозревателя Л. А. Вознесенского. 18.15 Мультфильмы. 18.45 «Большая гора». 21.00 «Время». 21.35 «Правда как я ее люблю». 22.15 «Время». 22.50 «Новости». II ПРОГРАММА. 8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Если хочешь быть здоровым». 8.30 Концерт хороших исполнителей Москвы. 9.10 «Шестой незримый океан». 9.30 «Наш сад». 10.00 «Сядешь ли ты все». 10.30 «Ты помнишь товарища Немцова». 13.00 «Круг «3500». 13.45 «К 40-летию великой Победы». 15.00 «Музыкальная палата». 15.00 «По странам и континентам».

КЕМЕРОВСКАЯ ФИЛАРМОНИЯ БОЛЬШОЙ ЗАЛ 11—15 МАРТА ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ РУССКИЙ ХОР СОЮЗА ССР. Художественный руководитель и главный дирижер — народный артист РСФСР ИГОРЬ АГАФОННИКОВ. СИМФОНИЧЕСКИЙ ОРКЕСТР КУЗБАССА. 11 МАРТА К 40-летию Победы. С. Прокофьев, «АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ» (кантата для хора и оркестра). Л. Прис. ЧЕТВЕРТАЯ СИМФОНΙΑ (1-е исполнение). Дирижеры — заслуженный деятель искусств РСФСР ВИКТОР ВАРСОВ и ДМИТРИЙ ЛИСС. Действителен абонемент № 6. 13, 14 МАРТА Памяти 20 миллионов советских людей, погибших в Великой Отечественной войне. Ди. Верди. РЕКВИЕМ для солистов, хора и оркестра. Дирижер — заслуженный деятель искусств РСФСР ВИКТОР ВАРСОВ. 13 марта действителен абонемент № 7. 15 МАРТА КОНЦЕРТ ГОСУДАРСТВЕННОГО АКАДЕМИЧЕСКОГО РУССКОГО ХОРА СОЮЗА ССР. В ПРОГРАММЕ произведения русских и советских композиторов. Начало концерта в 19 час. 30 мин., 15-го — в 19 час. Билеты проданы в кассе филармонии и уполномоченными по распространению билетов. Принимаются коллективные заявки. 9, 10 МАРТА КОНЦЕРТ АРТИСТОВ ЭСТРАДЫ БЕЛОРУССКИ с участием лауреата 2-го республиканского конкурса артистов эстрады ТАМАРЫ ОСИПЧУК. Начало 9-го в 19 час., 10-го — в 17 и 20 час.

УВАЖАЕМЫЕ КУЗБАССОВЦЫ ПРИГЛАШАЕМ ВАС НА СЕЗОННУЮ РАСПРОДАЖУ ТОВАРОВ. С 1 марта произведено очередное снижение цен в среднем на 40 процентов на товары осенне-зимнего ассортимента отечественного производства. Во всех промтоварных магазинах области вы можете купить дешевые добротные и качественные товары: пальто зимние мужские и женские из шерстяных тканей; пальто демисезонные из шерстяных тканей для взрослых; пальто женские и детские из шерстяных тканей (кроме формальных); верхние трикотажные изделия для взрослых; головные уборы мужские, женские и детские из шерстяных, синтетических тканей и искусственного меха, фетровые головные уборы для взрослых; строчечные изделия одежды группы из шерстяных и полшерстяных тканей. ПРИГЛАШАЕМ ЗА ПОКУПКАМИ В МАГАЗИНЫ ОБЛАСТИ Управление торговли Кемеровского облисполкома.

3 марта ПРИГЛАШАЕМ ЗА ПОДАРКАМИ И СУВЕНИРАМИ. Больным народным праздником вошел к наму жизнь МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ — 8 МАРТА. Этот праздник всегда приходит с первыми весенними днями. Он прекрасен в любую погоду от улыбок, нежности и доброты, мудрости и мужества женщины. Сколько вдохновенных слов, высоких признаний обращено к женщине! Милые, добрые женщины, поздравляем вас с наступающим праздником! Работники торговли области совместно с оттовыми предприятиями Ростсельторг, Росгалантерей, Росторговледа, Роскулторг, Роскошторг проводят в эти дни предпраздничные ярмарки, выставки-продажи и подготовили для вас подарки и подарочные наборы. Приглашаем в наши магазины всех, кто хочет сделать праздничный сувенир, преподнести подарок любимой женщине в День 8 Марта могут быть любимые духи, изделия ювелирной галантереи, красивый платок, отрез ткани, модная сумка, оригинальный сувенир, наручные часы, часы-кулон. В большом выборе хрустальные изделия, различные светлячки, гардины-юлелево полотно, трикотажные шелковые белье, чулки, колготки, предметы женского туалета, фарфоровая и стеклянная посуда, постельное белье, грампластины, радиотелефоны и музыкальные инструменты. Во всех магазинах области пополнены ассортимент товаров. ДОВОРО ПОЖАЛОВАТЬ ЗА ПОДАРКАМИ И СУВЕНИРАМИ К ПРАЗДНИКУ! Кемеровторггруппа.

Ректор, общественные организации Кемеровского государственного медицинского института издают и продают книгу «Смерть бывшего преподавателя кафедры общественных наук, члена КПСС с 1940 года пенсионера республиканского значения ГЛЕБОВА Константина Семеновича и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного. Администрация и коллектив отдела вневедомственной охраны Заводского РОВД г. Кемерово с глубоким прискорбием извещают о смерти ветерана войны и ветерана милиции ТАРАСОВА Михаила Алексеевича и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного. Справки по тел. 52-49-66. Реклама службы быта.

Внимание: неонацизм! «Бульдоги» на английских улицах

«Черные отбросы» — на малаевом в подвале муниципального блочного дома в лондонском районе Ньюхем, где живут выходцы из Африки и Азии. Под этим образчиком расистской настороженности три подписки: «НФ», «скинз», «УХЮ». Каждая из них наполнена зловещим смыслом для дешевых жильцов. За каждым из этих сокращений — молодые вандалы, которые с истинно британским упорством превращают жизнь иммигрантов и ад путем террора, насилия и издевательств.

Булки «НФ» по праву стоят первыми. Так подписывается носитель идеологии британского неонацизма — национальный фронт. В основе примитивной и демагогической платформы этой «коричневой» организации лежит идея о возрождении фашизма под сенью британского флага.

«Британия — британцам, а не цветным!», «Авторитарная сильная власть, а не противник», «Выходцами из Пакистана, иммигрантами с Востока». Если в национальном фронте учат поклоняться нескольким националистическим символам, то у молодых футбольных болельщиков объектов поклонения куда больше: около 130. Именно столько в Британии профессиональных футбольных клубов, и у каждого свои цвета, свой флаг, своя эмблема. Начальные буквы одного из них — лондонского «Эст-Хэм юнайтед» — начертаны под расистским откровением в подвале муниципального дома в Ньюхеме.

Они знают, что смогут поставить свою отметину на объекте — даже если это будет только шрам на чьем-нибудь теле, — пишет социолог Дэвид Моррис в книге «Футбольное племя». Считая

каждый матч битвой не на жизни, а на смерть, далекие от спорта поклонники противоборствующих клубов устраивают кровавые побоища на трибунах. Их яростная агрессивность и тупой фанатизм оказались симпатичны «коричневым».

Стихийно или безумно дозированные инъекции идей «расового превосходства». Во всех городах тактика всех разновидностей британского неонацизма одна — оскорбления и поджоги, избиения и погромы. В Ньюхеме живет семья выходцев из Пакистана — Зульфияр Наз, его жена Бура, трое их детей. Вот уже больше года они подвергаются ежедневным оскорблениям. На стенах малюют расистские лозунги, в окна летят камни, а след за звоном разбитого стекла слышны непристойности, которые выкрикивают лозающиеся голоса подростков.

Все летние каникулы дети провели дома, как пленники, не рискуя выйти на улицу. Зульфияр надеется, что ему удастся подыскать квартиру в другом районе. Но булки Наз не разбирается в том, кто отравил им жизнь в Ньюхеме — молодчики из национального фронта, скинхеды или крикливо поклонники «Эст-Хэм юнайтед». Для иммигрантов они все на одно лицо — хулиганствующий фашизм, которые сегодня оскорбляют ваше достоинство, а завтра могут повесить на жизнь.

В Британии подрастает мучимая комплексом имперской неполноценности молодежь, которая зарежана расизмом и ищет выхода своей агрессивности. А. НАЗАРОВ. (АПН).



СЕРДЕЧНЫЕ ВСТРЕЧИ ДРУЗЕЙ

- Звучат шедевры музыкальной классики.
- Живой разговор иркутских литераторов с молодыми читателями.
- Студенты областного центра знакомятся с творчеством музыкантов, кинематографистов, самодеятельных артистов.

Диалоги в институтских аудиториях

Кемеровский институт культуры, один из немногих вузов этого профиля, имеет специализацию «режиссер-самодельной кино- и фотостудии», поэтому понятен тот особый интерес, который у нас был проявлен в фильмах Восточно-Сибирской студии кинохроники.

Директор студии А. И. Голованов очень любознательно говорил о проблемах, которые сегодня решает кинодокументалистика.

А потом с живым интересом смотрели мы фильмы. Обсудили их. И благодарны за то, что несколько копий лучших своих фильмов иркутские кинематографисты подарили институту.

И. ЯКУБОВИЧ, преподаватель кафедры кинематографии.

А в это же время перед студентами Кузбасского политехнического института выступал симфонический оркестр Иркутской филармонии.

— У нас давние связи с иркутянами, — сказал, приветствуя гостей, заместитель секретаря паркома института А. М. Герасимов. — Мы соревнуемся с Иркутским политехническим институтом и рады видеть музыкантов Иркутска на нашей сцене.



Фото Д. Коробейникова. г. Кемерово.



1985

Волнующая музыка

Симфонический оркестр Иркутской филармонии — один из старейших в Сибири. Он существует уже четверть века. Сегодня имеет симфонический оркестр при областной филармонии, в этом убеждены и иркутяне, и кемеровчане, вовсе не роскошь. Культурный уровень трудящихся неизменно растет, и слушание симфонической музыки — только по радио — недостаточно — она является недостаточной. Нужна живая музыка, ее живое исполнение. Однако этим самым сложным по составу музыкантов коллективом приходится преодолевать много трудностей, и в первую очередь проблему кадров. Порой профессиональный уровень музыкантов тоже оставляет желать лучшего. С такими трудностями сталкиваются все периферийные оркестры, в том числе и иркутский.

Несмотря на это, главному дирижеру, дипломанту Всесоюзного конкурса Евгению Цирлину, воспитаннику известного советского дирижера Арвида Янсона, удалось создать сплоченный ансамбль единомышленников. Оркестр отличается устойчивыми, прочными и в то же время непрерывно развивающимися традициями. Мне приходилось слышать оркестр раньше. И в сравнении с прошлым нынешний состав выигрывает во всех отношениях. Разнообразные динамические оттенки, насыщенность звучания, точность штрихов смычковых, выразительность и стройность духовых, импульсивная энергия и ритмическая четкость ударных — все это достойно самых добрых слов.

Возросший исполнительский уровень оркестра позволяет включать в репертуар интересные и сложные произведения. Первой в концерте прозвучала

Восьмая симфония Л. Бетховена, музыка которой обращена к давно ушедшему прошлому. В ней не столько чувства упоения жизненными силами, сколько юмора и легкой насмешки. Динамикой, штриховыми средствами музыканты показывают перелетевшие стилистические черты классицизма прошлой эпохи с новыми приемами, устремленным вперед в будущее. Дирижер уверенно ведет оркестр путями динамического развития.

Оригинально прозвучала вторая часть симфонии — тонкая пародия на точную, размеренную ритмику раннеклассической музыки. Оркестр великолепно исполнил множество сложнейших, гениально изобретенных композитором оркестровых эффектов.

Второе отделение было составлено из шедевров музыкальной классики — фортепианного Концерта Э. Грига и увертюры-фантазии «Ромео и Джульетта» П. Чайковского. Лирическая трактовка Концерта обнаружилась в романтической свободе, ярости выявления чувства, в тонких лирико-психологических нюансах музыки. Солист Михаил Клейн успешно справился с трудностями своей партии. Он тонко чувствует колорит и характерный образный строй произведения. Пianos музыкален, обладает разнообразной техникой. Исполнитель подчеркнул в музыке романтический порыв, ее светлую лирику, утверждение волевого начала, выразительную линию развития — образцов.

Подлинным украшением концерта стало исполнение оркестром увертюры-фантазии «Ромео и Джульетта», написанной по сюжету шекспировской трагедии. Понять, почувствовать музыкальное про-

фессиональный рост коллектива в последние два года отмечает художественный руководитель Иркутской филармонии В. Г. Зоткин.

— Симфонический оркестр, — говорит он, — пользуется у нас большим вниманием и заботой. Коллектив это чувствует и работает с полной отдачей. Над радует горячий прием кемеровчан. Их цветы, аплодисменты вдохновляют музыкантов. Будем рады встретиться с вами артистами в Иркутске.

А. МОХОНЬКО, заведующий кафедрой духовых и струнных инструментов Кемеровского института культуры.

НА СНИМКЕ: Иркутский симфонический оркестр. Фото Д. Коробейникова.

Аплодисменты гостям

Восхищена иркутскими музыкантами. Сколько разных оттенков несут в себе инструменты симфонического оркестра, сколько может быть звуковых красок! Меня поразила вторая часть Концерта Э. Грига. Музыка здесь певучая, лирическая, и казалось, что она «дышит», и я ощущаю шум, шорохи, слышу причудливое пение птиц. Какая легкость, воздушность в игре пианиста! Спасибо!

О. АЛЕКСЕЕВА, закрывающая ателье № 5.

Пришел послушать Чайковского. Просто замечательно! Много раз слышал увертюру «Ромео и Джульетта», но игра иркутян меня поразила. Очень понравилось звучание струнной группы. Важно, что каждый музыкант слышит своих товарищей, не выпадает, играет ту роль, которая отведена ему дирижером. Хотелось, чтобы Дни культуры

Иркутской области в Кузбассе стали традиционными.

А. ФАТЕВ, заместитель начальника авторского отдела предприятия № 3.

Хотелось бы выразить огромную благодарность от наших слушателей за те мгновения радости, истинного наслаждения, которые дирижер и музыканты Иркутска нам доставили. На создание такой солидной программы определенно было потрачено много сил и времени. Пожелаю оркестру новых достижений, и чтобы мы имели возможность слушать его чаще!

Б. МАРКИН, преподаватель музыкального училища. г. Кемерово.



розова «Отповский штурвал», «Приют для спящих пилотов», «Облеку» вышли в прошлом году в «Роман-газете».

Обширные замыслы по взаимной пропаганде лучших произведений писателей, живущих и творивших в наших областях. Задумана серия книг «Диалоги», в которых писатели, журналисты поведут речь о жизни, дружбе и росте соревнующихся областей. Задумываются и совместные издания прозы, поэзии.

Писательское слово будет не последним в развитии культурных связей между нашими областями.

Б. ВАСИН, заместитель секретаря писательской организации Р. В. Филиппов, художники А. С. Шиничин, А. Г. Костовский, писатель, заслуженный работник культуры М. Д. Сергеев, председатель Иркутской организации Союза художников РСФСР В. Г. Смагин.

Фото Д. Коробейникова. г. Кемерово.

Прекрасно!

Именно так можно оценить исполнительское мастерство самодеятельных артистов Иркутской области, выступивших на лучшей сцене Белова — во Дворце культуры завода «Кузбассрадио».

Нелегко было зрителям: ведь каждый последующий номер обширной концертной программы гостей как бы соревновался с предыдущим в красочности, яркости, зрелищности. И действительно, нельзя было остаться равнодушным к удивительному мастерству обаятельных девушек из народного циркового коллектива ДК «Сопременник» из Ангарска, участников народного хора русской песни и народного ансамбля сибирского танца «Багульник». Покорили сердца беловских зрителей солисты В. Галопенко, В. и Н. Левченко.

Истинным украшением концерта стало выступление самодеятельных артистов из Усть-Ордынского Бурятского автономного округа — народного ансамбля «Степные напевы».

(Корр. «Кузбасса»). г. Белово.

Слово писателей

Большой интерес вызвали у кузбассовцев встречи с писателями, проходящие в рамках Дней культуры Иркутской области. Одна из таких встреч с удрученным университетом, на нее, помимо гостей, пришли представители интеллигенции и студенческой молодежи Кемерово.

Иркутская писательская организация, которой в нынешнем году исполняется пятьдесят лет, направила в соревнующуюся область очень значительные свои силы — к нам приехали секретарь Иркутского областного правления Союза писателей РСФСР Ростислав Владимирович Филиппов, известный в стране поэт, автор шестидесяти книг, поэт, публицист, большой знаток Пушкина Марк Давыдович Сергеев и прозаик, чье имя смело и знающе вошло в нашу отечественную литературу в начале восьмидесятых годов, лауреат премии Ленинского комсомола Валерий Николаевич Хайризов.

Встреча в университете несколько отличалась от обычных диалогов писателя и читателя. На ней звучали, разумеется, стихи наших гостей, но главным было иное — осуществлялся процесс взаимобогащения информацией, какой всегда имеет место

говор, вскрывающий коренные истоки самобытной литературы региона. Современная Сибирская проза — явление признанное не только у нас в стране, но и за рубежом. Во многих странах мира зачитываются произведениями Георгия Маркова, Валентина Распутина, Василия Шукшина, Виктора Астафьева, но имена эти росли, опираясь на опыт, заложенный первыми сибирскими поселенцами. Такими деятелями культуры, как И. Федоров-Омулевский, В. Зазубрин, Г. Гребенщиков. Развивая литературные традиции, нельзя забывать и о том, откуда они пошли.

Шел разговор и о дне сегодняшнем. По образному выражению одного журналиста, «культурный слой в Сибири в наши дни стремительно нарастает». Большая роль в этом процессе отведена литераторам. Гости рассказали, что Иркутское книжное издательство постоянно выносит на суд читателей лучшие произведения своих авторов, многие из которых становятся достоянием всевозможных читателей. Так, публикуется широкий общественный резонанс повести Валерия Хай-

Гражданская оборона

Призеры конкурса

Подведены итоги смотр-конкурса на лучшую постановку пропаганды гражданской обороны учреждениями культуры и кинофикации области. Его победителями стали клуб Кемеровской ГРС, Дворец культуры Новокузнецкого алюминиевого завода, клуб шахты «Шусталевская».

Существенный вклад в пропаганду гражданской обороны вносят библиотеки. В смотре лучших результатов добились Центральная библиотечная система г. Кемерово, библиотеки Межсоюзной централизованной системы г. Ленинска-Кузнецкого, Юргинская районная ЦСБ.

Возросла роль кино в пропаганде гражданской обороны, это и недели, месячники фильмов.

Заметный вклад вносит в пропаганду ГО учреждения кинофикации Новокузнецка, Кемерово, Осинников, Прокопьевска, Беловского, Топкинского, Крапивинского районов. А призером стали кинотеатр «Берега» (г. Новокузнецк), имени Н. Островского (г. Прокопьевск), «Спартак» (г. Осинники).

Впервые в конкурсе участвовали работники садов и парков. Наиболее высокие результаты показали Комсомольский парк и городской сад культуры и отдыха Кемерово.

Победители смотра-конкурса награждены Почетными грамотами и денежными премиями областного совета профсоюзов, управления культуры и кинофикации областного, областного штаба гражданской обороны.

Отличились

Закончился смотр-конкурс на лучшие курсы гражданской обороны автономных республик, краев и областей.

За отличную учебно-методическую базу и умело организованный процесс комплектования и обучения курсам гражданской обороны нашей области присуждено первое место. Она награждена Почетной грамотой начальника штаба гражданской обороны РСФСР.

За хорошую организацию, активное участие в проведении смотра-конкурса начальник штаба ГО республике награжден ценными подарками и денежными премиями руководителя курсов А. Н. Мартьянов, старших преподавателей Б. В. Севрякина, В. А. Кичинова и чертежницу О. И. Салегину.

Знать и уметь

Учебное пособие «Гражданская оборона на объектах сельскохозяйственного производства» (авторы Н. И. Акимов и В. Г. Ильин) — третье, переработанное и дополненное издание.

Книга представляет большой интерес не только для специалистов села, в ней рассматриваются задачи и организация гражданской обороны людей, животных, растений, продуктов сельского хозяйства от современных средств поражения. В пособии даны рекомендации о планировании мероприятий гражданской обороны на селе, их обеспечения, проведение спасательных и неотложных аварийно-восстановительных работ, обучение населения гражданской обороны. Рассматриваются и вопросы политико-воспитательной работы, морально-политической и психологической подготовки личного состава формирований и населения.

В книгооборотную сеть поступили учебное пособие «Гражданская оборона» под редакцией генерала армии А. Т. Алтунина, книга В. Овчинникова, Н. Тараланова «Комплексная механизация выполнения спасательных и неотложных аварийно-восстановительных работ», памятка населению «Это должен знать и уметь каждый», пособие «Меры безопасности при ликвидации последствий стихийных бедствий и производственных аварий» (автор А. К. Вахтин. Энергоатомиздат, 1984 г.).

Новые фильмы

В фильме «Подготовка сил и населения по гражданской обороне», поступившем в контур кинопроката, говорится о подготовке различных категорий обучаемых и невоеннослужащих формирований гражданской обороны.

Интересные учебные, научно-популярные и документальные фильмы «В интересах общего дела», «Аварийно-восстановительные работы на коммунально-энергетических сетях», «День гражданской обороны в общеобразовательной школе», «Групповые упражнения по курсу ГО в вузах», «Повышение устойчивости городского коммунального хозяйства и другие».

А. НАЙКО.

МИНУТНОЕ ДЕЛО

Прочитав в газете, что сейчас есть опасность заболеть гриппом, я пришел в аптеку, чтобы купить в всякий случай лекарства для всей семьи. Но в аптеках почти ничего из того, что рекомендуют врачи для борьбы с гриппом, не оказалось. Как быть?

З. ВОЛКОВ, г. Кемерово.

Слово для ответа — заместителю начальника областного аптечного управления Надежде Прокопьевне Петровой: — На всякий случай, про запас, лекарства покупать не следует — возможно, они не понадобятся. Лекарств от гриппа, хотя и продается без рецепта, — должным употреблением только по назначению врача.

Аптечные работники вместе с врачами-эпидемиологами к вспышке гриппа подготовились заранее, создали необходимый резерв противогриппозных препаратов, которых с лихвой должно хватить на месяц для лечения гриппа. Каждая крупная аптека сама в состоянии готовить порошки антигриппина, который дает хороший эффект. Но, простояв, покупать эти средства впрок, на всякий случай, не следует.

Нас, овощеводов-любителей, очень интересует, когда надо высевать семена помидоров и капусты (белокачанной и цветной) на рассаду? В среде огородников бытует разное мнение, а хочется знать самое верное. Что посоветует агрономы?

И. ЛАШКО, г. Кемерово.

Агрономы объединения «Кемерово-плодоовощхоз» рассказали:

— Это зависит от сорта капусты и помидоров, от срока высевки рассады в грунт. Одно дело — если в огороде есть теплица. Но если ее нет, то самый лучший срок высевки рассады в грунт — 10 июня. Если рассада помидоров полагается расти два месяца, то, значит, посеяв семена на рассаду, следует произвести с 1 по 10 апреля. У белокачанной капусты сроки такие: посеяв на рассаду надо сделать 15 апреля, а 15 мая посадить рассаду в грунт. Начать выращивать рассаду цветной капусты следует пораньше, в начале апреля, а не ранее 15 мая можно поместить рассаду в грунт.

Наступает весна. В парках-мажорских опять будет велик спрос на химическую завязку. Входит ли в плату за этот вид услуг окраска волос, укладка их феном или с помощью бигуди и применение лечебных препаратов? Почему оплата за химическую завязку всюду различная, а не единая?

С. КОЗЫРЕВА, г. Ленинск-Кузнецкий.

Редакция попросила ответить на вопрос старшего инженера-технолога Кемеровского многоотраслевого непромышленного комбината бытового обслуживания Ларису Витальевну Расказову: — Стоимость химической завязки от 4 руб. 60 коп. до 7 руб. 80 коп. Принимается во внимание длина волос. Платит роль классность парикмахерской. Отсюда и различия в сумме.

В стоимость этой завязки входит только оплата за простую стрижку — 40 копеек. Если же клиентка при химической завязке сделала модную стрижку, если волосы уложены феном или с помощью бигуди, если применены лечебные препараты против выпадения волос, то за все эти услуги плата берется дополнительно к вышеназванной сумме.

Погода

2 марта днем будет малооблачно. Ветер переменный, 3-8 метров в секунду. Температура 15-20, местами 8-13. Травяной туман. Давление будет расти, влажность существенно не изменится.

Отзовитесь!

В войну я потеряла трех братьев отца и мать. Отец Николае Федорович Дубинин не знаю ничего. Куда я только не писала! Ответы получило: в списках не значился. Призывался Николай в армию Вейсман военкомом (брат 1922 года рождения) в июле 1941 года. Учился в Кемеровском пехотном училище, в конце войны перевелся в Ярославский край, в декабре того же года он уже был на Калининском фронте. Сохранился его адрес: Полевая почта 1513. Воевал в составе мотострелкового батальона. Последнее письмо получил из местечка Голенищцево, что возле Клина... Возможно, однопольчине помнит моего брата и расскажет о его судьбе. Сообщайте адрес: 659030, г. Бийск, ул. Промышленная, 4-89, Ожелевской (Дубининой) Э. Ф.